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Aos trinta dias do mês de novembro do ano de dois mil e vinte, às 18 horas e 30 minutos, reuniu-

se, ordinariamente, o Poder Legislativo, tendo por local a sua sede, na Avenida Presidente 

Lucena, nº 3565. A Reunião foi declarada aberta pelo Presidente ALEXANDRE DOS SANTOS, 

consistindo a mesma, Reunião Ordinária da 13ª Legislatura e do 4º Período Legislativo, de 2020. 

Verificou-se a existência de quórum regular, constatando-se a presença dos vereadores consoante 

a seguinte relação: CLEITON BIRK, EDEMAR SCHUMANN, JÂNIO SIMIÃO DROVAL, 

LEONIR SCHULER, MARCIO GUTH, MARLI HEINLE GEHM, e SATOSHI SCALDO 

SUZUKI. O Presidente saudou a todos e declarou aberta a Sessão Ordinária de nº 1836, e 

justificou a ausência da Vereadora Rafaella por motivo de atestado de 09 dias. Colocou para 

apreciação a ata de nº 1835 do dia 23/11/2020, a qual foi aprovada por todos os Vereadores. 

CORRESPONDÊNCIA – Convite do Conselho Pró Segurança Pública de Ivoti – CONSEPRO 

para solenidade em homenagem aos ex membros dos órgãos de segurança do Município e que 

prestaram relevantes serviços para a comunidade Ivotiense, no dia 14/12 no Salão Social da 

Associação Palmares Piscina Clube às 19h30min. Of. Autarquia nº 46/2020 em resposta ao 

ofício nº 367/2020 que indagou sobre gastos com manutenção durante o ano de 2020, encaminha 

em anexo planilha. Of. Fazenda nº 17/2020 que informa que os estudos e as estimativas de 

receitas para o próximo exercício e as respectivas memórias de cálculo estão à disposição da 

Câmara Municipal, em cumprimento ao § 1º do art. 12 da LDO. Of. Fazenda nº 18/2020 

informando que foi realizada Audiência Pública referente à Lei Orçamentária Anual 2021, de 

forma adaptada em respeito ao distanciamento social amplamente recomendado em decorrência 

da pandemia e está disponível no site de notícias da Prefeitura. Of. Gab. nº 320/2020 que 

encaminha para apreciação o Projeto de Lei nº 79/2020. Of. Gab. nº 322/2020 em resposta ao 

ofício nº 366/2020 do Vereador Jânio informar que segue em anexo cópia dos Decretos 

solicitados. Of. Gab. nº 323/2020 em resposta ao ofício 372/2020 da Vereadora Rafaella 

informar que referente ao retorno dos 9º anos foi aprovado pelo COE – E Municipal. 

PROPOSIÇÕES – MARLI HEINLE GEHM solicita conforme segue: Ofício parabenizando a 

Hamburgueria Barão pela inauguração do novo espaço, desejando muito sucesso no 

empreendimento. Ofício ao Executivo para que veja a possibilidade de fazer uma praça na área 

verde localizada na Rua Hugo Edvino Hoch no Jardim Panorâmico. Ofício para a Vigilância 

Sanitária para que providencie a dedetização dos bueiros, pois os moradores estão reclamando do 

grande número de baratas que invadem suas casas, conforme relato de moradora da Rua Mato 

Grosso, 251, onde em frente a sua casa tem um bueiro e de lá sai uma quantidade enorme de 

baratas. Ofício parabenizando Nardel Jakson Zimmermann pela conquista do título de campeão 

na Copa Prime de Jiu Jitsu. Parabenizar a Empresa Fröhlich pela premiação ABAD 2020 melhor 

distribuidor atacadista do Rio Grande do Sul, e desejando que a empresa continue em busca da 

excelência no atendimento e qualidade de suas marcas. Executivo providencie a limpeza ao redor 

da Placa de Bem Vindos a Ivoti que está instalada na localidade da Nova Vila. JÂNIO SIMIÃO 

DROVAL solicita conforme segue: Ofício ao Executivo para que informe qual o valor cobrado 

referente taxa de lixo dos terrenos baldios e quais os critérios utilizados. Ofício parabenizando o  
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Executivo pelas melhorias que foram feitas na Praça em frente ao campo municipal; Ofício ao 

Executivo para que informe se os banheiros do campo municipal podem ser utilizados pelos 

usuários da praça. Pedido de Informações referente Projeto de Lei nº 78: seja apresentado um 

quadro comparativo com a taxa de administração de 2% e 1,5% (conforme apresentado em 

2017/2018/2019); Quanto isso representaria de rentabilidade a mais para o FAPS. 

ALEXANDRE DOS SANTOS solicitou encaminhar um ofício de Pesar para a família enlutada 

pela perda do senhor José Lairson Mombach, Presidente da Associação do Bairro Cidade Nova, 

falecido nesse dia aos 67 anos de idade. SATOSHI solicitou o encaminhamento de Pedido de 

Providências nº 06/2020. 

GRANDE EXPEDIENTE: MÁRCIO mais uma vez comentou sobre o Projeto aprovado na 

Casa referente regularização dos imóveis, disse que seguirá insistindo nesse assunto e passará o 

mesmo para um próximo Vereador para seguir com esse trabalho. Márcio disse que passada a 

eleição, no dia 16/11 começaram a ser entregues as notificações aos proprietários de imóveis 

irregulares para providenciarem a regularização, e disse que isso após ter sido feito um estudo, 

onde drones sobrevoaram os locais... Márcio disse que em meio a uma pandemia, onde pessoas 

ficaram desempregadas, mal e mal tem para comer e agora querem tirar o pão da mesa do 

pessoal... Márcio disse que deveriam ter esperado até o pessoal se recuperar... Falou também que 

algumas situações que poderiam se encaixar na Lei que foi aprovada, quando chega para 

aprovação, tranca na fossa e no filtro... Márcio pediu que as pessoas começassem a se 

manifestar... O Vereador comentou que a Prefeitura quando faz a obra sem critérios pode ser, 

mas as pessoas não podem... Márcio fez um comentário sobre a Rua das Colinas, dizendo que 

um morador o procurou durante a semana, que disse que quando o loteamento foi liberado iria 

funcionar uma estação de tratamento de esgoto, mas nunca funcionou, e agora estão exigindo que 

os moradores tenham fossa e filtro... Disse que inclusive os resíduos que saem dessa “estação de 

tratamento” invadem o terreno de vizinhos... Márcio disse que nos próximos dias virão órgãos 

maiores fiscalizar a situação. Márcio falou da falta de água nos bairros e pediu que fosse 

encaminhado ofício para Autarquia para que informe por qual motivo está faltando tanta água 

nos bairros, principalmente do Panorâmico. JÂNIO disse que conforme o Vereador Márcio 

comentou sobre as notificações, a maioria das pessoas vai receber, e sugeriu que os moradores 

procurem o atendimento junto ao DPU, na Rua José de Alencar, 780 e contestar a área 

construída... Jânio disse que talvez deveria ser feita uma correção na Lei, naquela emenda que o 

Vereador Márcio apresentou, talvez tenha algo que precisa ser corrigido. Jânio comentou 

também sobre a correção que virá do Executivo referente o projeto do aterro, onde conversou 

com o prefeito e lhe disse que na próxima sessão estará encaminhando a retificação. Satoshi 

pediu a palavra e disse que o correto seria analisar a Lei e ver o que está impedindo de ser 

colocada em prática, porque muitas vezes fazendo uma emenda, requer que anule tópicos em 

outras leis para que tenha como fazer com que funcione. Sugeriu que talvez seria necessário fazer 

um estudo para ver o que está acontecendo... Márcio pediu a palavra e disse que não tem que 

mudar nada na Lei, porque o projeto já diz que é para regularizar construções irregulares, 

construídas a muitos anos, mas quando entra na parte da fossa e do filtro, eles se baseiam na Lei 

Estadual... Márcio explicou que as pessoas que fizeram suas construções há anos, instalaram a  
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fossa como era na Lei vigente da época, e agora para consertar esse erro, ela tem que fazer a 

limpeza de três em três anos... Jânio parabenizou o Executivo pelas melhorias na praça em frente 

ao campo municipal, um campo de grama sintética, inclusive foi um pedido seu e foi bem 

concluído, mas os moradores que utilizam o espaço pediram para que os banheiros do campo 

municipal pudessem ser utilizados pelos mesmos. MARLI comentou sobre a questão levantada 

pelo Vereador Márcio referente a Lei da Regularização, a questão da fossa e dos filtros, e disse 

que não sabe porque não aceitam isso, e disse que concorda com a fala do Vereador Márcio... 

Pois são construções que já existem e a partir de agora é observada essa questão, no caso a Lei 

que foi aprovada...Marli disse que está solicitando ao Executivo a limpeza ao redor da placa que 

fica na divisa de Nova Vila com Presidente Lucena, muitas pessoas tiram fotos no local, e 

deveria ser conservada limpa, para levar uma boa imagem, é um pequeno trabalho que tem que 

ser feito e deve ser mantido limpo. Marli disse que solicitou a construção de uma pracinha  

porque a Prefeitura tem uma área de terras na Rua Edvino Hoch, e inclusive tem uma mulher que 

cuida de crianças que usaria bastante o espaço além de outras crianças. Marli disse que considera 

questão de saúde pública a invasão de baratas e ratos na cidade e pediu que o Executivo veja o 

que pode ser feito e disse que o ponto mais crítico é no Bairro Cidade Nova. Marli falou do 

coronavírus, e disse que hoje teve 22 novos casos, sendo 7 homens de 33 a 67 e 15 mulheres de 

18 a 70 anos e 02 pessoas continuam na UTI e uma ainda não foi computada e hoje faleceu uma 

pessoa que internou ontem, bem quisto, líder de um bairro... Marli pediu que todos continuem a 

se cuidar... CLEITON solicitou envio de ofício ao Dionimar da Secretaria de Obras para que ele 

verifique a iluminação que vai até o CTG Cotiporã, onde está tudo escuro e também proceder a o 

recolhimento dos galhos ao longo da via. Cleiton também solicitou a limpeza da rua que vai para 

o campo do Medtler, onde está tomada de mato e também um pouco antes da Pousada Robinson 

para quem vem de Presidente Lucena, tem uma árvore caída, onde caminhões e ônibus encostam 

na mesma e a fim de evitar acidentes. Solicitou o conserto da tampa de uma boca de lobo na Rua 

São Carlos esquina com a Rua Alberto Dhein que está quebrada e do outro lado dessa mesma rua 

existe um terreno baldio onde os moradores estão depositando galhos e móveis velhos, o que 

prolifera a criação de ratos e demais insetos, e os moradores solicitaram uma solução para a 

Prefeitura para que entre em contato com o proprietário a fim de achar uma solução para o 

problema. 
PAUTA DO DIA  

1ª PAUTA – DISTRIBUIÇÃO: 

Emenda Retificativa nº 19 ao PL 70/2020. Satoshi disse que estava conversando com a 

Vereadora Rafaella, proponente, e ela disse que não haveria necessidade dessa mudança porque o 

projeto é uma cópia da Lei Federal, mas acredita que se essa alteração for feita, a lei vai ser 

melhorada no Município... Márcio disse que se trata da Semana do Espectro Autista e tem muitas 

pessoas que estão sofrendo com isso, e é para o Município ter esse evento... Márcio falou que 

acha que não precisa da inclusão da emenda... Foi feita a votação pela admissibilidade, Márcio 

votou contra e a Vereadora Rafaella estava ausente, portanto a emenda foi aceita por 6 votos 

favoráveis. 
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Projeto de Lei nº 79/2020 – Estima a Receita e Fixa a Despesa do Município de Ivoti para o 

Exercício de 2021. 

Projeto de Lei nº 80/2020 – Institui a Semana Municipal de conscientização e prevenção da 

doença de Alzheimer no Município de Ivoti, e dá outras providências. (Vereadora Rafaella) 

Projeto de Lei nº 81/2020 – Dispõe sobre a proibição da queima, soltura e manuseio de fogos de 

artifício e artefatos pirotécnicos de alto impacto sonoro, tecnicamente classificados como “Fogos 

de Estampido” e “Artigos Explosivos” no Município de Ivoti. (Márcio e Rafaella). Jânio pediu a 

palavra e se referiu a aplicação de multa que consta no art. 3º e pediu que a assessoria jurídica 

esclareça se um Vereador pode apresentar projeto que gera multa. A assessora Juliana disse que 

do jeito que está o projeto não pode, pode ser feita emenda ou encaminhar como indicação. 

Juliana também comentou sobre o prazo para começar a viger, pois no projeto consta que seria 

imediatamente, é algo que precisa ser amplamente divulgado para a população, normalmente 

entra em vigor em 60 a 90 dias. Satoshi pediu a palavra e pediu para sugerir para autora do 

projeto fazer a retificação do art. 3º indicando que o Poder Executivo estabeleça a multa e 

ampliar o prazo para o início da vigência, para que as pessoas fiquem sabendo e também tem a 

parte do comércio que já tem em estoque... 

2ª PAUTA DE DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 77/2020 – Altera dispositivos da Lei Municipal nº 3.298/2020, que dispõe 

sobre a obrigatoriedade de que as solicitações de exames por imagem ou laboratorial e 

prescrições médicas ou de qualquer outro profissional habilitado sejam digitadas, datilografadas 

ou escritas manualmente em letra de fôrma, e dá outras providências.  

3ª PAUTA – DISCUSSÃO: 

Projeto de Lei nº 73/2020 – Institui o Programa Banco de Ração e Utensílios para Animais no 

Município de Ivoti. (Ver. Rafaella). Rafaella disse que já tem empresas interessadas em doar 

ração para o banco. 

Projeto de Lei nº 74/2020 – Institui a Semana Municipal de Conscientização sobre a 

Fibromialgia no Município de Ivoti e dá outras providências. (Ver. Rafaella). 

Projeto de Lei nº 75/2020 – Institui a Carteira de Identificação da Pessoa com Fibromialgia 

(CIPFIBRO) no âmbito do Município de Ivoti. (Ver. Rafaella). 

Projeto de Lei nº 76/2020 – Institui a Semana Municipal de Incentivo à Doação de Órgãos, e dá 

outras providências. (Ver. Rafaella). 

PAUTA – VOTAÇÃO: 

Projeto de Lei nº 68/2020 – Concede incentivo financeiro às empresas, com base na Lei 

Municipal nº 3.314/2020, que institui Programa de Recuperação Econômica no Município de 

Ivoti. As comissões apresentaram seus pareceres e o projeto foi aprovado por unanimidade. 

Projeto de Lei nº 69/2020 – Institui a Semana Municipal da Pessoa com Deficiência no 

Município de Ivoti, e dá outras providências. A Vereadora Marli disse que estaria apresentando 

uma emenda ao projeto, porque existe a Semana da Pessoa Especial, e ao seu ver, pessoa com 

deficiência também é especial, sugeriu que poderia ser alterado de Semana da Pessoa com 

Deficiência para Semana da Pessoa Especial, todos concordaram com o pedido de vistas. 
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Projeto de Lei nº 70/2020 – Institui a Semana Municipal de Conscientização do Autismo e a 

Política Municipal de Atendimento aos Direitos da Pessoa com Transtorno do Espectro Autista 

(TEA) e dá outras providências. Em virtude da emenda apresentada o Projeto ficará para a 

próxima sessão. 

Projeto de Lei nº 71/2020 – Dispõe sobre a Regulamentação de Estabelecimentos Públicos e 

Privados no Município de Ivoti a inserirem nas Placas de Atendimento Prioritário, o símbolo 

mundial da Fibromialgia, e dá outras providências. As comissões apresentaram seus pareceres e o 

projeto foi aprovado por todos os Vereadores. 

Projeto de Lei nº 72/2020 – Institui a Carteira de Identificação da Pessoa com Transtorno do 

Espectro Autista (CIPTEA) no âmbito do Município de Ivoti. As comissões apresentaram seus 

pareceres e o projeto foi aprovado por todos os Vereadores. 

EXPOSIÇÕES PESSOAIS: JÂNIO comentou sobre a resposta que veio do Executivo, onde havia 

solicitado cópia do Decreto nº 34/2019 e nº 60/2020, e falou que o Decreto de nº 34 dizendo que no 

art. 1º consta que “Ficam estabelecidos, a contar de 1º de junho de 2019, em conformidade com as 

tabelas anexas, os valores das tarifas para o sistema de abastecimento de água e sistema de coleta e 

tratamento de esgoto, reajustados em 10,7424%”. Jânio disse que foi bastante cobrado sobre o 

aumento no valor da água e agora está claro que foi por Decreto. O Presidente se manifestou e disse 

que também foi cobrado e que inclusive as pessoas culpavam os Vereadores por terem aprovado o 

aumento, e agora ficou claro para todos. Jânio sugeriu que o Prefeito fizesse um Decreto abaixando 

esse valor, já que estamos vivendo um período difícil em meio a uma pandemia... O Vereador 

Márcio questionou a transparência do Prefeito e disse que faz tudo por baixo dos panos e mostra que 

vai ser quatro anos difíceis e disse por que não mandava projeto para a Casa para ser discutido com 

os Vereadores e a população, mas é mais fácil fazer às escondidas, mas toda mentira tem perna 

curta... Jânio disse que Decreto não é por debaixo dos panos, porque é publicado que nem uma Lei, e 

disse que estará pedindo um parecer da comissão que avaliou valor de 10,74%... MÁRCIO 

complementou sua fala sobre as notificações que as pessoas estão recebendo e também disse que em 

2014 foi alterado o Código de Obras do Município, onde foi feito aumento viário em 47 ruas do 

Município, e reafirmou assim como falou em outras vezes, que nenhum metro será alargado, 

prejudicando com isso a regularização dos imóveis, sendo que os imóveis já existiam, e aí 

inventaram e sonharam um alargamento viário, e hoje as pessoas estão com dificuldade para sua 

regularização... Márcio também comentou sobre o aumento do índice de construção... Márcio 

agradeceu ao Deputado Giovani Feltes em ter se interessado pelo pedido para aquisição de um 

aparelho para micro cirurgias no hospital São José, onde disse que estaria sim verificando essa 

possibilidade e solicitou um valor para pavimentação de ruas. Márcio disse que recebeu uma notícia 

boa, dizendo que a assessora do deputado foi a Brasília para conseguir a liberação da verba para a 

pavimentação destinada ao Bairro Morada do Sol, pra baixo do Cemitério Municipal, e nos próximos 

dias já vai ser iniciada a pavimentação no local. Jânio pediu um aparte e parabenizou o prefeito 

eleito em Porto Alegre, senhor Sebastião Melo, eleito pelo MDB, e pediu que junto no ofício fosse 

incluído o nome do Vereador Márcio e da Vereadora Marli. Márcio solicitou ofício ao Gabinete para 

que informe por qual motivo não estão sendo aceitos atestados na Prefeitura, pois mesmo 

apresentando o atestado é descontado do funcionário. SATOSHI falou sobre a emenda que foi feita 

para regularizar a fossa e o tratamento de esgoto dos prédios antigos e disse que quando foi feita a  
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regulamentação, foi esquecido de fazer exceções para prédios que não tem a topografia adequada e 

os prédios que não tem espaço para colocar a fossa e o filtro... Disse que existem casos que tem a 

possibilidade de fazer a fossa e o filtro e as pessoas não fazem por comodidade ou relaxamento, e 

tem relato de vários locais que quando chove devido à inundação fica boiando dejetos fecais na rua... 

Satoshi disse que o que pode ser feito hoje com relação às regularizações, é determinar as exceções e 

montar uma comissão para avaliar e autorizar essa regularização para prédios que não tenham a 

topografia e nem espaço para instalação dos filtros, e condicionar a não instalação da fossa e filtro, 

para que a pessoa seja obrigada a fazer a limpeza e comprová-la com certa regularidade. Satoshi 

acha que isso ficará para o próximo ano, porque nesse ano o assunto já foi tratado... Satoshi disse 

que em primeiro lugar fica o interesse coletivo para a higiene da cidade... EDEMAR solicitou o 

envio de ofício para Autarquia da Água para que providenciem a recolocação das pedras que foram 

retiradas da calçada em virtude de conserto de vazamento na Rua São Leopoldo, 298. Márcio pediu 

um aparte e disse que a Autarquia deveria parar de sujar as ruas da cidade, onde consertam os 

vazamentos e enchem o local de brita, que quando chove esparrama por tudo e vai para as bocas de 

lobo. O Presidente lembrou a todos da Assembleia do Consepro, 19h30min a primeira chamada, no 

Galpão Crioulo da Brigada Militar. O Presidente encerrou a presente sessão, e convocou a todos para 

a Sessão Ordinária no dia 07/12/2020. E para constar, eu ESTER DOLORES MÜLLER KRÜGER, 

secretária do legislativo, elaborei a presente ata, a qual, após ser lida e aprovada, será assinada pelos 

senhores PRESIDENTE e SECRETÁRIO da Mesa Diretora. 

 

 

ALEXANDRE DOS SANTOS                                                                           CLEITON BIRK 
    PRESIDENTE                                                                                                                  SECRETÁRIO 


